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องค์ประกอบของสารละลาย

 สารละลาย คือ ของผสมเนื ÊอเดียวทีÉเกิดจากองคป์ระกอบ 2 ชนดิ 

หรือมากกวา่

 องคป์ระกอบทีÉมีปรมิาณมากกวา่  “ ตัวทาํละลาย” (SOLVENT)

 องคป์ระกอบทีÉมีปรมิาณนอ้ยกว่า “ตัวถกูละลาย” (SOLUTE)

 สารละลายทีÉมีนํÊาเป็นตัวทาํละลาย  

           เรียก สารละลายในนํÊา หรือ AQUEOUS SOLUTION
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สมบัตขิองสารละลาย

• แยกส่วนประกอบออกจากกนัไดด้ว้ยการกลัÉน การระเหย การตกผลึก 

การแพร่ของแก๊ส

• มีเนืÊอเดียว

• ความหนาแน่นเท่ากนัทุกส่วน (d = m/v)

• มีสมบติัเหมือนกนัทุกส่วน
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ชนิดของสารละลาย
แบง่ได ้3 ชนิด ตามสถานะ คือ สารละลายแก๊ส  สารละลายของเหลว และสารละลายของแขง็

สารละลาย สถานะของตวัทาํละลาย สถานะของตวัถูกละลาย ตวัอยา่งสารละลาย

สารละลาย

แก๊ส

แก๊ส

แก๊ส

แก๊ส

ของแขง็

ของเหลว

แก๊ส

ไอของ I2   ในอากาศ

อากาศชืÊน (นํÊาในอากาศ)

อากาศ (O2 และอืÉนๆใน N2)

สารละลาย

ของเหลว

ของเหลว

ของเหลว

ของเหลว

ของแขง็

ของเหลว

แก๊ส

นํÊาเกลือ (นํÊา+เกลือแกง)

แอลกอฮอลใ์นนํÊา

โซดา (CO2 ในนํÊา)

สารละลาย

ของแขง็

ของแขง็

ของแขง็

ของแขง็

ของแขง็

ของเหลว

แก๊ส

โลหะเจือ เช่น Cu ใน Zn

Hg ใน Ag

H2 ใน Pd
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ความเข้มข้นของสารละลาย
คือ การบอกปริมาณของตวัถกูละลายทีÉมีอยู่ในสารละลาย

การบอกความเขม้ขน้ของสารละลายมีหลายวิธี ดงันี Ê

1. รอ้ยละของตวัถกูละลาย

2. สว่นในลา้นสว่น

3. โมลารตีิ

4. นอรม์าลลตีิ

5. ฟอรม์าลลิตี

6. โมแลลลิตี

7. เศษสว่นโมล
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1. ร้อยละของตัวถูกละลาย

1.1 ร้อยละโดยนํÊาหนัก (%w/w) : นํÊาหนกัของตวัถกูละลายทีÉละลายอยู่

ในสารละลาย 100 หน่วยนํÊาหนกัเดียวกนั 

  เช่น สารละลาย NaCl เขม้ขน้ 2% โดยนํÊาหนกั  หมายถึง  

      NaCl หนกั 2 กรมั ละลายในสารละลาย NaCl หนกั 100 กรมั   ซึÉง

เตรยีมไดโ้ดยชัÉง NaCl 2 กรมั มาละลายในนํÊา 98 กรมั จะไดส้ารละลาย

หนกั 100 กรมั

  หน่วยนี Êใชก้นัมากเมืÉอตวัถกูละลายเป็นของแข็ง
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1.2 ร้อยละโดยปริมาตร (%v/v) : ปรมิาตรของตวัถกูละลายทีÉ

ละลายอยูใ่นสารละลาย 100 หน่วยปรมิาตร

  เช่น สารละลายแอลกอฮอลเ์ขม้ขน้ 10% โดยปรมิาตร 

หมายถึง แอลกอฮอล ์10 ลกูบาศกเ์ซนติเมตร ละลายอยู่ใน

สารละลาย 100 ลกูบาศกเ์ซนติเมตร

  หน่วยนี Êใชเ้มืÉอตวัถกูละลายเป็นของเหลว

1. ร้อยละของตัวถูกละลาย

7



1.3 ร้อยละโดยนํÊาหนักตอ่ปริมาตร (%w/v) : นํÊาหนกัของ

ตวัถกูละลายทีÉละลายอยูใ่นสารละลาย 100 หน่วยปรมิาตร

  เช่น สารละลาย KCl เขม้ขน้ 10% โดยนํÊาหนกัตอ่ปรมิาตร 

หมายถึง  KCl หนกั 10 กรมั ละลายอยู่ในสารละลาย 100 

ลกูบาศกเ์ซนติเมตร

1. ร้อยละของตัวถูกละลาย
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ตัวอย่าง 
1. ถ้าต้องการเตรียมสารละลาย BaCl2 เข้มข้น 12% โดยนํÊาหนัก จาํนวน 

50 กรัม จากเกลือ BaCl2.2H2O และนํÊาบริสุทธิÍ  จะเตรียมได้อย่างไร 

(นํÊาหนักอะตอมของ Ba=137.3, Cl=35.5, O=16.0)

วิธีทาํ  BaCl2 เขม้ขน้ 12% โดยนํÊาหนกั หมายถึง

สารละลายหนกั 100 กรมั มี BaCl2 ละลายอยู ่12 กรมั

ดงันัÊน ถา้สารละลายหนกั 50 กรมั จะมี BaCl2 ละลายอยู ่= 5012 =  6  กรมั

แตส่ารละลายนีÊเตรยีมจาก BaCl2.2H2O ไมใ่ช่จาก BaCl2 จงึตอ้งหาว่าจะชัÉง 

BaCl2.2H2O มาหนกักีÉกรมั และละลายในนํÊากีÉกรมั

100   
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ตัวอย่าง 1 (ต่อ)

มวลโมเลกลุของ  BaCl2 =  208.3

มวลโมเลกลุของ BaCl2.2H2O = 244.3

แสดงว่าถา้ตอ้งการ BaCl2 208.3 กรมั จะตอ้งใช ้ BaCl2.2H2O  244.3 กรมั

เมืÉอตอ้งการ BaCl2 6 กรมั  จึงตอ้งใช ้ BaCl2.2H2O =  6  244.3 =  7.04 กรัม

ดงันัÊน ตอ้งใช ้ BaCl2.2H2O  หนกั 7.04 กรมั  ละลายในนํÊา 42.96 กรมั  จึงจะได้

สารละลาย BaCl2 เขม้ขน้ 12%   โดยนํÊาหนกั  จาํนวน 50 กรมั

208.3 
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2. ส่วนในล้านส่วน (parts per million: ppm)

  เป็นหน่วยทีÉบอกมวลของตวัถกูละลายทีÉละลายอยูใ่นสารละลาย 1 

ลา้นหน่วยมวลเดียวกนั

  เป็นหน่วยความเขม้ขน้ของสารละลายทีÉเจือจางมาก ๆ หรอืใชแ้สดง

ปรมิาณของสิÉงเจือปนทีÉมีอยู่ในสารเคมีทีÉบรสิทุธิÍต่าง ๆ

ppm  =  weight of solute x 106

เช่น ในแหล่งนํÊาแห่งหนึÉงมีสารตะกัÉวปนเปืÊอนอยู ่0.2 ppm หมายความว่า 

นํÊาในแหล่งนํÊานัÊน 1 ลา้นกรมั มีตะกัÉวละลายอยู่ 0.2 กรมั

weight of solution
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3. โมลาริตี (Molarity)
  หมายถึงจาํนวนโมลของตวัถกูละลายทีÉละลายอยูใ่นสารละลาย 1 ลกูบาศก์

เดซิเมตร (ลิตร)

  หน่วยคือ โมลตอ่ลกูบาศกเ์ดซเิมตร (mol/dm3), โมลตอ่ลิตร (mol/L), หรอื 

โมลาร ์(molar, M)

เช่น ถา้นาํ NaCl หนกั 58.44 กรมั (1 โมล)  มาเตมินํÊาจนสารละลายทีÉไดมี้

ปรมิาตร 1 ลกูบาศกเ์ดซิเมตร  สารละลาย NaCl ทีÉไดน้ี Êจะมีความเขม้ขน้ 1 M 

จาํนวนโมล สมัพนัธก์บั น ํÊาหนกัของสาร ดงันี Ê 

จาํนวนโมล  =         นํÊาหนกั (g)                        n  =    g
มวลโมเลกลุ (g/mol) M.W. 12



ตัวอย่าง
2. สารละลาย H2SO4 เข้มข้น 27% โดยนํÊาหนัก และมีความหนาแน่น 1.198 g/cm3 จะมี

ความเข้มข้นกีÉโมลาร ์ (นํÊาหนักอะตอมของ S = 32, O = 16.0)

วิธีทาํ   จากค่าความหนาแน่น  สารละลาย 1.198 g  มีปรมิาตร 1 cm3

            ถา้สารละลายหนกั 100 g  จะมีปรมิาตร = 100 g  1 cm3 =  83.472 cm3

จากโจทย ์H2SO4 เขม้ขน้ 27%w/w แสดงว่าสารละลาย 100 g มี H2SO4 อยู ่27 g

ในสารละลาย 83.472 cm3   จะมี H2SO4 อยู ่27 g =      27 g        =    0.28 mol

ถา้สารละลาย 1000 cm3 (1 dm3)  จะมี H2SO4 = 1000 cm3  0.28 mol =  3.30 mol

83.472 cm3

สารละลาย H2SO4 เข้มข้น 3.30 โมลาร์  

1.198 g

98 g/mol
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4. โมแลลลติี (Molality)
 หมายถึงจาํนวนโมลของตวัถกูละลายทีÉละลายอยูใ่นตวัทาํละลายหนกั 1 กิโลกรมั

  หน่วยคือ โมลตอ่กิโลกรมั หรอืโมแลล (Molal, m)

เช่น  สารละลาย HNO3 เขม้ขน้ 2.0 โมแลล  จะมี HNO3 2 โมล ละลายอยู่ในนํÊา 1 

กิโลกรมั  ซึÉงเตรยีมไดโ้ดยนาํกรด HNO3 มา 2 โมล เติมลงในนํÊาซึÉงหนกั 1 กิโลกรมั

  การเตรยีมสารในความเขม้ขน้นี Êมกัไมน่ิยม เนืÉองจากไมส่ะดวก เพราะตอ้งชัÉง

นํÊาหนกัของตวัทาํละลาย  แต่ในงานทีÉตอ้งการเปลีÉยนอณุหภมิูในช่วงทีÉแตกต่างกนั

มากก็มกัใชห้น่วยความเขม้ขน้นี Ê เนืÉองจากผลการเปลีÉยนอณุหภมิูจะไมท่าํใหค้วาม

เขม้ขน้ในหน่วยนี ÊเปลีÉยนไป
14



ตัวอย่าง 

3. นํÊาตาลซึÉงมีสูตร C12H22O11 หนัก 10 กรัม ละลายนํÊา 125 กรัม จะมี

ความเข้มข้นกีÉโมแลล (C = 12.0, H = 1, O = 16.0)

 วิธีทาํ     นํÊา 125 g  มีนํÊาตาลละลายอยู่ 10   =  10 g       =  0.029 mol

ดงันัÊน นํÊา 1000 g (1 kg)  จะมีนํÊาตาลละลายอยู่ =  1000 g 0.029 mol

         

=  0.23  mol

สารละลายมีความเขม้ขน้ 0.23 โมแลล 

342 g/mol

125 g
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5. ฟอร์มาลติ ี(Formality)
  หมายถงึ จาํนวนกรมัสตูรของตวัถกูละลายทีÉละลายอยู่ในสารละลาย 1 ลกูบาศกเ์ดซิเมตร   

หน่วยคือ ฟอรม์าล (Formal, F)

 คลา้ยกบัหน่วยโมลาร ์ ต่างกนัทีÉ หน่วยโมลารใ์ชก้บัสารประกอบทีÉมีสตูรโมเลกลุ แต่หน่วย

ฟอรม์าลใชก้บัสารประกอบไอออนิกซึÉงไม่มีสตูรโมเลกลุ

  เช่น NaOH เมืÉอละลายนํÊาจะแตกตวัเป็น Na+ และ OH- หมดโดยไมมี่ NaOH เหลืออยูใ่น

สภาพโมเลกลุในสารละลายเลย  สารละลาย NaOH 1 ฟอรม์าล จะมี NaOH 1 กรมัสตูร ซึÉง

หนกั 40 กรมั ในสารละลาย 1 ลกูบาศกเ์ดซิเมตร

  แต่ นกัเคมีมกัจะใช ้“โมลารตีิ”  แทน  “ฟอรม์าลติ”ี เสมอ  เช่น NaOH  1 ฟอรม์าล  มกัจะ

กลา่วเป็น NaOH 1 โมลาร์

 1 กรมัสตูร = นํÊาหนกัโมเลกลุ ของสารนัÊนๆ
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ตัวอย่าง
4. ถ้าต้องการเตรียมสารละลาย Pb(NO3)2 เข้มข้น 0.1 F จาํนวน 1 dm3 จะต้องใช้ 

Pb(NO3)2  หนักเท่าใด และสารละลาย Pb(NO3)2  เข้มข้น 0.1 F นีÊจะม ีPb2+ และ NO3
-

เข้มข้นกีÉโมลาร ์(Pb = 207.2,  N = 14.0,  O = 16) 

วิธีทาํ    นํÊาหนกัสตูรของ Pb(NO3)2  = 331.2

สารละลาย Pb(NO3)2  เขม้ขน้ 0.1 F หมายถึง สารละลาย Pb(NO3)2  1 dm3  มี Pb(NO3)2 

ละลายอยู่  0.1 กรมัสตูร ซึÉงคิดเป็นนํÊาหนกั = 0.1  331.2  =  33.12 กรมั

นัÉนคือ ต้องใช้ Pb(NO3)2  หนัก 33.12 กรัม

เมืÉอ Pb(NO3)2   1 โมล  ละลายนํÊา  จะแตกตวัเป็น Pb2+ 1 โมล  และ NO3
- 2  โมล

ดงันี Ê                       Pb(NO3)2 Pb2+   +   2NO3
-

ดงันัÊนสารละลาย  Pb(NO3)2   0.1 F  จะมี Pb2+  เข้มข้น 0.1 M  และ NO3
- เข้มข้น 0.2 M
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6. นอร์มาลติี (Normality)
  หมายถึง จาํนวนกรมัสมมลูของตวัถกูละลายทีÉละลายอยูใ่นสารละลาย 1 

ลกูบาศกเ์ดซิเมตร

  หน่วยคือ นอรม์าล (Normal, N)

 เช่น สารละลายกรด HCl เขม้ขน้  1 นอรม์าล หมายถึงสารละลาย HCl 1 

ลกูบาศกเ์ดซิเมตร มี HCl ละลายอยู ่1 กรมัสมมลู ซึÉงคิดเป็นนํÊาหนกั 36.5 กรมั

จาํนวนกรัมสมมูล   =          นํÊ าหนกั (กรัม)

นํÊาหนกักรัมสมมูล (กรัม)

N  =       จาํนวนกรัมสมมูล

สารละลาย 1 dm3
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6. นอร์มาลติี (Normality)
นํÊาหนกักรมัสมมลูของสาร สามารถหาไดโ้ดย นํÊาหนักกรัมสมมูลของ

กรด : นํÊาหนักเป็นกรัมของกรดทีÉสามารถให้ H+ ได้  1 โมล    เช่น 

HCl 1 โมล ซึÉงหนกั 36.5 กรมั สามารถให ้H+ 1 โมล 

นํÊาหนกักรมัสมมลูของ HCl จงึเท่ากบั 36.5    = 36.5 กรมั  

และ H2SO4  ซึÉงหนกั 98 กรมั  สามารถให ้   H+ 2 โมล 

นํÊาหนกักรมัสมมลูของ H2SO4 จงึเท่ากบั  98     =  49 กรมั

1

2

นํÊาหนกักรัมสมมูลของกรด =    มวลโมเลกุลของกรด

จาํนวนโมลของ H+ ทีÉแตกตวั
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นํÊาหนักกรัมสมมูลของเบส : นํÊาหนักเป็นกรัมของเบสทีÉสามารถให้ OH- 1 โมล หรือ

รับ H+ 1 โมล  

เช่น   NaOH 1 โมล ซึÉงหนกั 40 กรมั สามารถให ้OH- 1 โมล นํÊาหนกักรมัสมมลูของ NaOH

จงึเท่ากบั 40  =  40 กรมั  และ Ca(OH)2 1 โมล  ซึÉงหนกั 74 กรมั สามารถให ้OH- 2 โมล  

นํÊาหนกักรมัสมมลูของ Ca(OH)2 จงึเท่ากบั 74  =  37  กรมั

นํÊาหนักกรัมสมมูลของเกลือ : นํÊาหนักเป็นกรัมของเกลอืทีÉสามารถให้ประจุบวกหรือ

ประจุลบ 1 โมล

เช่น  NaCl 1 โมล ซึÉงหนกั 58.5 กรมั สามารถให ้Na+ 1 โมล หรอื Cl- 1 โมล NaCl จงึมี

นํÊาหนกักรมัสมมลู 58.5 =  58.5  กรมั  

หรือ AlCl3 1 โมล ซึÉงหนกั 133.5 กรมั  สามารถให ้Al3+ 1 โมล (ประจบุวก 3 โมล) หรอื Cl- 3 

โมล (ประจลุบ 3 โมล)  จึงมีนํÊาหนกักรมัสมมลู 133.5 =  44.5  กรมั  

1

2

1

3
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นํÊาหนักกรัมสมมูลของสารทีÉเกิดปฏิกิริยาออกซิเดชัน-รีดักชัน : เป็น

ปรมิาณของสารทีÉใหห้รอืรบัอิเล็กตรอน 1 โมล

 ตวัรีดวิซ ์1 กรมัสมมลู จะใหอ้ิเลก็ตรอน 1 โมล

 ตวัออกซิไดส ์1 กรมัสมมลู จะรบัอิเล็กตรอน 1 โมล

ตวัรดีิวซ ์1 กรมัสมมลูจะทาํปฏิกิรยิาพอดีกบัตวัออกซิไดส ์1 กรมัสมมลู 

(ตวัรดีิวซแ์ละตวัออกซิไดสจ์ะทาํปฏิกิรยิาพอดีดว้ยจาํนวนกรมัสมมลูทีÉเท่ากนั)

นํÊาหนกักรัมสมมูลของตวัออกซิไดส์หรือตวัรีดิวซ์ =               นํÊาหนกักรัมสูตร (กรัม)

จาํนวนเลขออกซิเดชนัทีÉเปลีÉยนไปต่อ 1 สูตร
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• เช่น เมืÉอ KMnO4 ถูกรีดิวซ์เป็น Mn2+

KMnO4 +  5e- Mn2+

เลขออกซิเดชนัของ Mn เปลีÉยนจาก +7 ใน KMnO4 เป็น +2 ใน Mn2+

KMnO4 1 โมล   รับอิเลก็ตรอน 5 โมล  

KMnO4  1 กรัมสมมูล  =  KMnO4  1/5  โมล  =  158/5  กรัม  =  31.6  กรัม

นํÊาหนกักรัมสมมูลของ  KMnO4 =  31.6  กรัม

• KMnO4  เขม้ขน้ 1 นอร์มาล มี KMnO4 ละลายอยู ่ 1 กรัมสมมูล หรือ 1/5 โมล  

ในสารละลาย 1 ลูกบาศกเ์ดซิเมตร
22



นอรม์าลิตี และโมลาลิตี มีความสมัพนัธก์นั ดงันี Ê  

          N =  nM

เมืÉอ n = จาํนวนอิเล็กตรอนทีÉรบัหรอืใหต้อ่สาร 1 โมล ในปฏิกิรยิา

ออกซิเดชนั-รดีกัชนั

เช่น กรณี KMnO4 ถกูรดีิวซเ์ป็น  Mn2+ n มีคา่เท่ากบั 5 ดงันัÊน 

สารละลาย KMnO4 1 นอรม์าล คือ สารละลาย 0.20 โมลาร์

( N = nM) 1 =  5M

M =  1/5  =  0.20 โมลาร ์   
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ตัวอย่าง 
5. จงคาํนวณหานอรม์าลิตีของสารละลายต่อไปนีÊ

(1) HNO3 7.88 g ในสารละลาย 1 dm3 (N = 14, O = 16.0, Na = 23.0)

        วิธีทาํ   นํÊาหนกักรมัสตูรของ HNO3 =  63.0 g

 น ํÊาหนกักรมัสมมลูของ HNO3 =  63.0 g

N = จาํนวนกรมัสมมลูของตวัถกูละลายในสารละลาย 1 dm3

        สารละลาย 1 dm3 มี HNO3 ละลายอยู ่  =   7.88 g

ดงันัÊน จาํนวนกรมัสมมลู   =      นํÊาหนกั (g)             =     7.88  g    =   0.1251 

 นอรม์าลติีของสารละลาย HNO3 =  0.1251 N     

63.0 g/g equiv.นํÊาหนกักรมัสมมลู (g)
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ตัวอย่าง
(2)  Na2CO3 26.5 g ในสารละลาย 1 dm3

วิธีทาํ      นํÊาหนกักรมัสตูรของ Na2CO3 =  106.0 g

    นํÊาหนกักรมัสมมลูของ Na2CO3 =  106.0     =   53.0  g

สารละลาย 1 dm3 มี Na2CO3 ละลายอยู ่  =    26.5  g

จาํนวนกรมัสมมลู =      นํÊาหนกั (g)              =        26.5  g

          

                              =      0.500   กรมัสมมลู

   สารละลาย Na2CO3  เขม้ขน้ 0.50 N  

53

2

นํÊาหนกักรมัสมมลู (g)
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• เมืÉอ FeSO4 ทาํปฏกิริิยากับ KMnO4 ใน H2SO4 จะได้  Fe2(SO4)3  และ MnSO4 

จงคาํนวณหานํÊาหนักของ FeSO4 ทีÉทาํปฏกิริิยาพอดกีับ KMnO4 หนัก 3.71 g

FeSO4 Fe2(SO4)3

FeSO4 1 โมล  ใหอ้ิเลก็ตรอน 1 โมล

 FeSO4 1 กรมัสมมลู  =  FeSO4 1 โมล =  152 กรมั

                                         KMnO4 MnSO4

KMnO4 1 โมล  รบัอิเลก็ตรอน 5 โมล

ดงันัÊน  KMnO4 1/5  โมล  รบัอิเลก็ตรอน 1 โมล

ตัวอย่าง

+2 +3

+7 +2
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KMnO4 1 กรมัสมมลู  = KMnO4 1/5  โมล  =  158/5  กรมั  =  31.6  กรมั

แต ่FeSO4 1 กรมัสมมลู  ทาํปฏิกิรยิาพอดีกบั  KMnO4 1 กรมัสมมลู

นัÉนคือ FeSO4  หนกั  152 กรมั ทาํปฏิกิรยิาพอดีกบั  KMnO4  หนกั 31.6 กรมั

KMnO4  หนกั 31.6 กรมั  ทาํปฏิกิรยิาพอดีกบั FeSO4  หนกั  152 กรมั 

KMnO4  หนกั  3.71  กรมั ทาํปฏิกิรยิาพอดีกบั FeSO4  หนกั  =  3.71  152  กรมั

 =  17.8 กรมั

31.6

ตัวอย่าง
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7. เศษส่วนโมล (Mole Fraction)
•  เศษสว่นโมลของสารองคป์ระกอบหนึÉงในสารละลาย คือ จาํนวนโมลของสาร

องคป์ระกอบนัÊนหารดว้ยจาํนวนโมลของสารองคป์ระกอบทัÊงหมดในสารละลาย

•  ถา้สารละลายประกอบดว้ยองคป์ระกอบ 2 ชนิด  เศษสว่นโมลของแต่ละสาร

องคป์ระกอบเขียนไดด้งันี Ê

XA =          nA               และ           XB =        nA                            

XA = เศษส่วนโมลของสารองคป์ระกอบทีÉ 1

XB = เศษส่วนโมลของสารองคป์ระกอบทีÉ 2

nA = จาํนวนโมลของสารองคป์ระกอบทีÉ 1 ในสารละลาย

nB = จาํนวนโมลของสารองคป์ระกอบทีÉ 2ในสารละลาย

nA +  nB nA +  nB
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•  ผลบอกของเศษสว่นโมลของสารองคป์ระกอบทัÊงหมด เท่ากบั 1 เสมอ

nA + nB = 1

•  ถา้ตอ้งการทราบโมลเปอรเ์ซ็นต ์(Mole Percent) ทาํไดโ้ดยนาํ 100 คณู

เขา้กบัเศษสว่นโมล

โมลเปอรเ์ซ็นต ์ =  100  เศษสว่นโมล

7. เศษส่วนโมล (Mole Fraction)
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6. สารละลายประกอบด้วยนํÊา 36.0 g และกลีเซอรีน [C3H5(OH)3] 46.0 g   

จงคาํนวณหาเศษส่วนโมลของนํÊาและกลีเซอรีน (H=1.0, C=12.00)

วธิีทาํ  น ํÊาหนกัสตูรของนํÊา   =   18.0  กรมั

 น ํÊาหนกัสตูรของกลีเซอรนี  =  92.0  กรมั 

จาํนวนโมลของนํÊา =   36.0/18.0  =  2.0  โมล

จาํนวนโมลของกลีเซอรนี  =  46.0/92.0  =  0.50  โมล

จาํนวนโมลทัÊงหมด   =   2.0 + 0.50  =  2.50  โมล

เศษสว่นโมลของนํÊา  =  2.0    =  0.80 

     เศษสว่นโมลของกลีเซอรนี  =  0.50  =  0.20
2.50

2.50

ตัวอย่าง
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สารละลายอเิลก็โทรไลต์

• สารอิเล็กโทรไลต ์: สารทีÉเมืÉอละลายนํÊาหรืออยู่ในสภาพหลอมเหลวแลว้สามารถนาํ

ไฟฟ้าได ้ เช่น สารละลาย NaCl, KNO3, HCl

•  สารเหลา่นี ÊละลายนํÊาไดเ้นืÉองจาก ตวัถกูละลายประกอบดว้ยไอออน  การละลายนํÊา

หรือการหลอมเหลวทาํใหไ้อออนแตกตวัเป็นไอออนอิสระ แลว้ไอออนอิสระจะเคลืÉอนตวั

ยา้ยไปยงัอิเลก็โทรดทีÉมีประจตุรงกนัขา้ม  ไอออนบวกเคลืÉอนทีÉไปยงัแคโทด  ไอออนลบ

เคลืÉอนทีÉไปยงัแอโนด

•  อิเลก็โทรไลต์แก่ จะแตกตวัใหไ้อออนอิสระไดม้าก 

•  อิเลก็โทรไลต์อ่อน จะแตกตวัใหไ้อออนอิสระไดน้อ้ย

• Non-electrolyte  ไม่แตกตวัเป็นไอออน เช่น นํÊาตาล
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นิยามกรด-เบส

1. นิยามของอารเ์รเนียส (Arrhenius Concept)

• กรด (Acid) คือ สารซึÉงเมืÉอละลายนํÊาแลว้แตกตวัให ้H+ (Hydrogen Ion)

• เบส (Base) คือ สารซึÉงเมืÉอสารละลายนํÊาแลว้แตกตวัให ้OH- (Hydroxyl Ion) 

เช่น HCl H+ +   Cl-

            H2SO4          2H+   +   SO4
2-

      CH3COOH          H+ +   CH3COO-

              NaOH Na+ +   OH-   

              NH4OH                     NH4
+ +   OH-      

• ความแรงของกรด-เบสขึ Êนกบัความสามารถในการแตกตวัให ้H+ และ OH-
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2. นิยามของบรอนสเตด-เลารี (Bronsted-Lowry Concept)

• กรด คือสารทีÉใหโ้ปรตอน

• เบส คือสารทีÉรบัโปรตอน

• ปฏิกิรยิาระหว่างกรดกบัเบสจะเป็นการเคลืÉอนยา้ยโปรตอนจากกรดไปยงัเบส

HCl +  H2O                               H3O
+ + Cl-

HCl จะให ้H+ แก่นํÊา และนํÊาจะรบั H+ จาก HCl

ตามนิยามนีÊ HCl เป็นกรด และนํÊาเป็นเบส  

Cl- ซึÉงเป็นสว่นทีÉเหลือหลงัจากกรดให ้H+ ไปแลว้ อาจรบั H+ จาก H3O
+ และ

เกิดปฏิกิรยิายอ้นกลบัได ้ในลกัษณะนีÊ Cl- กลายเป็นเบส และ H3O
+ กลายเป็น

กรด

นิยามกรด-เบส
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จะเห็นไดว้า่ปฏิกิรยิารวมจะเป็นสภาวะสมดลุของกรดและเบส 2 คู่ ดงันี Ê

HCl  +  H2O                               H3O
+ + Cl-

 กรด1           เบส2                                               กรด2           เบส1

โดยมี HCl และ Cl- เป็นคูก่รด-เบส คูท่ีÉ 1 และ H3O
+ และ H2O เป็นคูก่รด-เบส คูที่É 2

• ความแรงของกรดและเบสขึ Êนอยูก่บัความสามารถในการใหแ้ละการรบัโปรตอน

• คู่กรด-เบส คู่หนึÉง ถา้กรดเป็นกรดแก่ คู่เบสจะเป็นเบสออ่น 

• กรดหรือเบสอาจเป็นโมเลกลุหรอืไอออนก็ได้

นิยามกรด-เบส
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•  น ํÊา อาจใหโ้ปรตอนหรือรบัโปรตอนก็ได ้คือนํÊาเป็นไดท้ัÊงกรดและเบส  

แอมโฟเทอริก (Amphoteric) หรือ แอมฟิโปรตกิ (Amphiprotic)

•สมมตุิ HA เป็นกรดชนิดหนึÉง  จะมีสมดลุในนํÊาดงันี Ê

HA  +  H2O                        H3O
+ +  A- ค่าคงทีÉสมดลุ  Ka =   [H3O

+] [A-]

• สมมตุิ B เป็นเบสชนิดหนึÉง จะมีสมดลุในนํÊาดงันี Ê

B  +  H2O                       BH+ +   OH- ค่าคงทีÉสมดลุ  Kb  =   [BH+] [OH-]

Ka และ Kb คือ ค่าคงทีÉของการแตกตวั ของกรดและเบส ตามลาํดบั 

ถา้มีค่าสงู แสดงวา่มีการแตกตวัมาก แปลว่าเป็นกรดหรือเบสแรง(แก่)

[HA]

[B]

นิยามกรด-เบส

35



3. นิยามของลิวอสิ (Lewis Concept)

•  กรด คือสารทีÉรบัคูอ่ิเลก็ตรอนจากเบสแลว้เกิดพนัธะโควาเลนต์

•  เบส คือสารทีÉสามารถใหคู้่อิเล็กตรอนในการเกิดพนัธะโควาเลนต์

 H+ +  :OH-                    H         H

OH- จดัเป็นเบสเพราะใหคู้่อิเล็กตรอนกบั H+

และ H+ จดัเป็นกรด เพราะรบัคู่อิเลก็ตรอนจาก OH- แลว้เกิดพนัธะ O-H

• สารประกอบทีÉมีเวเลนซอิ์เลก็ตรอนไมค่รบแปด เรียก กรดลิวอิล (Lewis Acid)

• สารประกอบทีÉมีคู่อิเลก็ตรอนทีÉยงัไม่ไดใ้ชส้รา้งพนัธะ เรยีก เบสลวิอิส (Lewis 

Base)

:O:




นิยามกรด-เบส
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•  ถา้ เบส ประกอบดว้ยหลายอะตอม อะตอมทีÉทาํหนา้ทีÉใหคู้อ่ิเลก็ตรอนในการสรา้ง

พนัธะ เรียก Donor Atom เช่น O ใน OH-

• กรดลิวอิส = อิเลก็โตรไฟล ์(Electrophile) 

อะตอมหรือไอออนบวกทีÉมีออรบ์ิทลัว่างพอทีÉจะรบัคู่อิเล็กตรอนเมืÉอทาํ

ปฏิกิรยิากบัเบส

• เบสลิวอิส = นิวคลีโอไฟล ์(Nucleophile) 

ตอ้งมีคูอ่ิเลก็ตรอนทีÉจะใหก้บันิวเคลียสอืÉนทีÉขาดอิเลก็ตรอน

นิยามกรด-เบส
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4. นิยามของระบบตัวทาํละลาย

 กรด คือ สารทีÉใหไ้อออนบวกของตวัทาํละลายทีÉเรยีกว่า ไอออนกรด

 เบส คือ สารทีÉใหไ้อออนลบของตวัทาํละลายทีÉเรยีกว่า ไอออนเบส

เช่น HCl เป็นกรด ในตวัทาํละลายกรดอะซีติกบรสิทุธิÍ (HC2H3O2) เพราะสามารถ

ละลายและแตกตวัใหไ้อออนกรด H2C2H3O2
+

HCl + HC2H3O2 H2C2H3O2
+ +     Cl-

กรด       ตวัทาํละลาย                    ไอออนกรดของตวัทาํละลาย

NaC2H3O2 เป็นเบสในตวัทาํละลายกรดอะซีติกบรสิทุธิÍ เพราะสามารถละลายและแตก

ตวัใหไ้อออนเบส (C2H3O2
-)

NaC2H3O2 +  HC2H3O2 C2H3O2
- +  Na+ +  HC2H3O2

เบส                     ตวัทาํละลาย                    ไอออนเบสของตวัทาํละลาย

นิยามกรด-เบส
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ความแรงของกรด

• กรดไฮโดร (HnX เมืÉอ X เป็นอโลหะ) ของธาตทีุÉอยู่คาบเดียวกนั 

ความแรงของกรดเพิÉมขึ ÊนเมืÉอธาตมีุเลขอะตอมสงูขึ Êน

เช่น   NH3 < H2O < HF   (คาบทีÉ 2 )

         H2S < HCl (คาบทีÉ 3)

• ความแรงของกรดไฮโดรของอโลหะในหมู่เดียวกนัจะเพิÉมขึ ÊนเมืÉอเลขอะตอม

เพิÉมขึ Êน

เช่น  HF < HCl < HBr < HI   (หมู่ 7)

        H2O < H2S < H2Se < H2Te (หมู่ 6)
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• กรดออกซีทีÉประกอบดว้ย H, O และอโลหะ และมีโครงสรา้งเป็น H-O-X

(เมืÉอ X เป็นอโลหะ)  ความแรงของกรดเพิÉมขึ ÊนเมืÉอคา่ EN ของ X สงูขึ Êน

HOI < HOBr < HOCl

• ถา้เป็นกรดออกซีของอโลหะตวัเดียวกนั ถา้จาํนวนอะตอมของ O ทีÉยดึกบั 

X เพิÉมขึ Êน ความแรงของกรดจะเพิÉมขึ Êน

HClO < HClO2 < HClO3 < HClO4

หรอื อาจมองไดว้่า ความแรงของกรด เพิÉมตามเลขออกซเิดชนัของคลอรนี

ความแรงของกรด
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• ธาตทีุÉอยู่คาบเดียวกนั ความแรงของเบสลดลง เมืÉอคา่ EN เพิÉมขึ Êน

            เช่น เบสทีÉเป็นไอออน   NH2
- > OH- > F-

เบสทีÉเป็นโมเลกลุ  NH3 > H2O > HF   (คา่ EN ของ N < O < F)

• เบสทีÉเป็นไอออนลบอะตอมเดีÉยว 

ความแรงของเบสลดลง เมืÉอประจขุองไอออนลดลง    

N3- > O2- > F-      และ    

N3- > NH2- > NH2
- > NH3

ความแรงของกรด
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ค่าคงทีÉของการแตกตวัเป็นไอออนของกรดอ่อน, Ka

•  สมมตุ ิHA เป็นกรดชนิดหนึÉง  จะมีสมดลุในนํÊาดงันี Ê

HA  +  H2O                        H3O
+ +  A-

ค่าคงทีÉการแตกตวัของกรด  Ka =   [H3O
+] [A-]

เช่น ถา้เป็นกรดอ่อน กรดอะซีตกิ (CH3COOH)  ละลายนํÊาจะแตกตวัให ้H+ 

และไอออนลบของกรด ดงัสมการ

CH3COOH +  H2O                         H3O
+ +  CH3COO-

Ka  =  [H3O
+] [CH3COO-]

[CH3COOH]

[HA]
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• เศษสว่นการแตกตวัของกรด (=  จาํนวนโมลของกรดทีÉแตกตวั

จาํนวนโมลของกรดทัÊงหมด

[HA]
= [H3O

+]

ร้อยละของการแตกตวัของกรด =  [H3O
+]  100

[HA]

ค่าคงทีÉของการแตกตวัเป็นไอออนของกรดอ่อน, Ka
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• สมมตุิ B เป็นเบสชนิดหนึÉง จะมีสมดลุในนํÊาดงันี Ê

B  +  H2O                       BH+ +   OH-

ค่าคงทีÉของการแตกตวัของเบส  Kb =   [BH+] [OH-]

• เช่น ถา้เป็นเบสอ่อน แอมโมเนีย (NH3) เมืÉอละลายนํÊาจะแตกตวัดงัสมการ    

NH3 +   H2O                       NH4
+ +   OH-

Kb =   [NH4
+] [OH-]

[B]

[NH3]

ค่าคงทีÉของการแตกตวัเป็นไอออนของเบสอ่อน, Kb
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ค่าคงทีÉของการแตกตวัเป็นไอออนของเบสอ่อน, Kb

• เศษสว่นการแตกตวัของเบส (=  จาํนวนโมลของเบสทีÉแตกตวั
จาํนวนโมลของเบสทัÊงหมด

=  [OH-]
[B]

ร้อยละของการแตกตวัของเบส =  [OH-]  100
[B]
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ค่าคงทีÉผลคูณของไอออนของนํÊา, Kw

• จากการแตกตวัของกรดและเบสในนํÊา จะเหน็วา่นํÊาสามารถรบัและใหโ้ปรตอนได ้

ดงันัÊน นํÊาจึงมีการแตกตวัดงันี Ê

HOH  +  HOH                        H3O
+ +  OH-

ปฏิกิรยิานี Êเรยีกว่า การแตกตวัไดเ้อง (Autoprotolysis หรือ Self-ionization) ของนํÊา

ค่าคงทีÉผลคณูของไอออนของนํÊา  Kw =  [H3O
+] [OH-]  = 10-14

หรือ Kw =  [H+] [OH-]      = 10-14

•  นํÊาบรสิทุธิÍ ความเขม้ขน้ของ H3O
+ ตอ้งเท่ากบั OH- เสมอ  นัÉนคือ

[H3O
+]  =  [OH-]   =   10-7

กรด1          เบส2                                     กรด2             เบส1
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มาตราส่วน pH
• สารละลายในนํÊา ไมว่่าจะเป็นกรดหรอืเป็นเบสหรือเป็นกลาง ก็ย่อมประกอบไปดว้ย H3O

+ และ 

OH- เสมอ โดยมีผลคณูของไอออนทัÊงสองเทา่กบั 10-14  

ดงันัÊนถา้ทราบ [H3O
+] อย่างเดียวก็สามารถบอกไดว้่าสารละลายเป็นกรด เป็นเบส หรอืเป็นกลาง

• มาตราส่วน pH (pH scale)

pH      =   -log[H+]      หรอื  pH   =   -log[H3O
+]

pOH   =  -log[OH-]

เนืÉองจาก           [H+] [OH-]    =   10-14

เมืÉอใส่ log ทัÊงสองขา้ง   log[H+] [OH-] =  log10-14

log[H+] + log[OH-]    =   -14 log10

pH  +  pOH          =     14 47



• สารละลายกรด จะมี [H+] > [OH-]     pH < 7

• สารละลายเบส จะมี [H+] < [OH-]     pH > 7

• สารละลายทีÉเป็นกลาง จะมี [H+] = [OH-] 

pH = pOH = 7

• จงคาํนวณหา pH ของสารละลายกรดทีÉมี [H3O
+] = 3  10-3 mol/dm3

วิธีทาํ   pH  =  -log [H3O
+]  =  -log [310-3]  = -log [0.003]  =  -(-2.523)

=  2.523  Ans

• จงคาํนวณหา pH ของสารละลายกรดเข้มข้น 0.002 mol/dm3

วิธีทาํ pH  =  -log [H+] =  -log [0.002]  =  -(-2.699)  =  2.699   Ans
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7. จงคาํนวณหาความเข้มข้นของสารละลายต่อไปนีÊทีÉม ีpH = 4.5

(7.1) [H3O
+] (7.2)  [OH-] 

วิธีทาํ (7.1) pH = -log [H3O
+] =  4.5

[H3O
+]   =  10-4.5 = 100.5  10-5   =  3.16  10-5  mol/dm3 

วิธีทาํ (7.2) pH + pOH  =  14

4.5  + pOH  = 14

pOH  =  14 - 4.5  =  9.5

-log [OH-]  =  pOH  =  9.5

[OH-]  =  10-9.5 =  100.5  10-10 =  3.16 10-10  mol/dm3 

ตัวอย่าง
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ปฏิกิริยาระหว่างกรด-เบส

•  กรดแก่ = กรดทีÉละลายนํÊาแลว้แตกตวัใหไ้ฮโดรเจนไอออน (H+) หรือไฮโดรเนียมไอออน 

(H3O
+) เกือบทัÊงหมด เช่น HCl, H2SO4

•  กรดอ่อน = กรดทีÉละลายนํÊาแลว้แตกตวัใหไ้ฮโดรเจนไอออน (H+) หรือไฮโดรเนียมไอออน 

(H3O
+) เพียงบางสว่น  เช่น CH3COOH

• เบสแก่ = เบสทีÉละลายนํÊาแลว้แตกตวัใหไ้ฮดรอกซิลไอออน (OH-)ไดม้าก เช่น NaOH, 

KOH

• เบสอ่อน = เบสทีÉละลายนํÊาแลว้แตกตวัใหไ้ฮดรอกซิลไอออน (OH-) นอ้ย  เช่น NH4OH 

•  ปฏิกิรยิาทีÉเกิดขึ Êนระหว่างกรดกบัเบส แลว้ไดเ้กลือกบันํÊา เรียกวา่ การทาํใหเ้ป็นกลาง

•  ถา้ปรมิาณของ H+ พอดีกบั OH-  จดุทีÉไดเ้รียกว่า จุดสมมูล (Equivalent Point) 50



•  ปฏกิิริยาระหว่างกรดแก่-เบสแก่

เช่น ปฏิกิริยาระหว่าง HCl กบั NaOH  ทีÉจดุสะเทินจะไดเ้กลือ NaCl ซึÉงเป็น

สารละลายทีÉมีฤทธิÍเป็นกลาง pH = 7

HCl +   NaOH NaCl +   H2O

•  ปฏกิิริยาระหว่างกรดแก่-เบสอ่อน

เช่น  ปฏิกิรยิาระหวา่ง HCl กบั NH4OH  ทีÉจดุสะเทินจะไดเ้กลือ NH4Cl เกลือนี Êจะ

เกิดปฏิกิริยาไฮโดรไลซิสในนํÊา โดย NH4
+ จะไปทาํปฏิกิริยากบันํÊา เกิดเป็นสารละลาย

ทีÉมีสภาพเป็นกรด (pH  3-4)

HCl +   NH4OH                NH4Cl +   H2O

ปฏิกิริยาระหว่างกรด-เบส
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•  ปฏกิิริยาระหว่างกรดอ่อน-เบสแก่

เช่น ปฏิกิริยาระหว่าง CH3COOH กบั NaOH  ทีÉจดุสะเทินจะไดเ้กลือ CH3COONa ซึÉง 

CH3COO-  จะเกิดไฮโดรไลซิสในนํÊาใหส้ารละลายทีÉมีสภาพเป็นเบส (pH  9-10)

CH3COOH   +   NaOH CH3COONa +   H2O

• ปฏกิิริยาระหว่างกรดอ่อน-เบสอ่อน

 ทีÉจดุสะเทินจะพิจารณาจากค่าคงทีÉของการแตกตวั Ka และ Kb

ถา้ Ka =  Kb ทีÉจดุสะเทิน pH = 7

ถา้ Ka >  Kb การแตกตวัของกรดจะมากกว่าเบส ทีÉจดุสะเทิน สารละลายจะเป็น กรด

ถา้ Ka <  Kb การแตกตวัของกรดจะนอ้ยกว่าเบส ทีÉจดุสะเทิน สารละลายจะเป็น เบส

ปฏิกิริยาระหว่างกรด-เบส
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การไทเทรตกรดและเบส
•   เป็นการนาํกรดและเบสมาทาํปฏิกิริยากนั เพืÉอหาปรมิาณของกรดและเบสทีÉทาํปฏิกิรยิากนัพอดี 

โดยมีสารละลายหนึÉงเป็นสารละลายทีÉทราบค่าความเขม้ขน้ เรยีกว่า สารละลายมาตรฐาน ซึÉงจะใส่

ไวใ้นบิวเรต สว่นอีกสารละลายหนึÉงเป็นสารละลายทีÉตอ้งการทราบคา่ความเขม้ขน้จะใสไ่วใ้นขวดรูป

ชมพู่ และหยดอินดิเคเตอรล์งไป 2-3 หยด แลว้ค่อยๆ เปิดใหส้ารละลายจากบิวเรตลงไปใน

สารละลายในขวดรูปชมพู่จนกรดและเบสทาํปฏิกิรยิากนัพอดี เรยีกว่า จุดสมมูล  และถา้ไทเทรต

ตอ่จากนัÊนจนสีของสารละลายเปลีÉยนสีอ่อนๆ อย่างถาวร เรยีกจดุนี Êวา่ จุดยุติ 

clamp
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8. จงหาค่า pH ของสารละลายเมืÉอทดลองหยดสารละลาย NaOH เข้มข้น 0.10 M จาํนวน 50 

cm3 ลงในสารละลาย HCl เข้มข้น 0.10 M จาํนวน 100 cm3

วิธีทาํ  NaOH เขม้ขน้ 0.10 M  แสดงวา่ 

ในสารละลาย 1000 cm3     มี NaOH =  0.10 โมล

                 ถา้ในสารละลาย 50 cm3    มี  NaOH =  0.10 โมล 50 cm3 =  0.005 โมล

HCl เขม้ขน้  0.10 M แสดงวา่

ในสารละลาย  1000 cm3    มี HCl =  0.10  โมล

           ถา้ในสารละลาย  100  cm3 มี HCl =  0.10 โมล 100 cm3     =  0.01 โมล 

1000 cm3

1000 cm3

ตัวอย่าง
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ตัวอย่าง 8 (ต่อ)
สมการแสดงปฏิกิรยิาระหวา่ง  HCl  กบั NaOH ทีÉทาํใหด้ลุแลว้เป็นดงันี Ê

                      HCl(aq) +   NaOH(aq)                          NaCl(aq) +   H2O(l)

ซึÉงแสดงว่า  HCl  ทาํปฏิกิรยิากบั NaOH  ดว้ยจาํนวนโมลทีÉเท่ากนั คือ  1:1  แต่จากการทดลองนี Êใน

สารละลาย HCl  มี HCl  อยู่  0.01 โมล  สารละลาย NaOH  มี  NaOH อยู่  0.005 โมล  แสดงวา่

หลงัปฏิกิรยิาจะเหลือ  HCl  =   0.01 โมล  - 0.005 โมล  =  0.005 โมล

  ในปฏิกิรยิาสารละลายทัÊงหมด         =  สารละลาย  HCl  +  สารละลาย NaOH

=  100  cm3 +  50  cm3

            =  150  cm3
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ในสารละลาย  150 cm3 เหลือ HCl  =  0.005 โมล

ถา้ในสารละลาย  1000 cm3 เหลือ  HCl  =  0.005  โมล 1000 cm3 =  0.033 โมล

ดงันัÊน HCl เขม้ขน้ = 0.033 M

หาค่า pH ไดด้งันี Ê              pH = -log[H+]

เนืÉองจาก HCl  เป็นกรดแก่  ซึÉงในปฏิกิรยิาจะแตกตวัให ้H+  ทีÉมีอยู่ทัÊงหมดคือ  0.033 M

pH  =  -log[0.033]

=  1.48

 pH ของสารละลาย =  1.48

150 cm3

ตัวอย่าง 8 (ต่อ)
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9. จงหาค่า pH ของสารละลายเมืÉอทดลองหยดสารละลาย NaOH เข้มข้น 0.10 M จาํนวน 50 

cm3  ลงในสารละลาย CH3COOH  เข้มข้น 0.10 M  จาํนวน 100 cm3

กาํหนดให้  Ka ของ CH3COOH = 1.810-5

วิธีทาํ    NaOH เขม้ขน้ 0.10 M  แสดงว่า

ในสารละลาย 1000 cm3   มี NaOH =  0.10  โมล

            ถา้ในสารละลาย 50 cm3  มี  NaOH =  0.10 โมล 50 cm3    =  0.005 โมล

CH3COOH  เขม้ขน้ 0.01 M  แสดงว่า  

ในสารละลาย  1000 cm3   มี CH3COOH  =  0.01 โมล

   ถา้ในสารละลาย  100 cm3  มี CH3COOH  =  0.01 โมล 100 cm3    =  0.01 โมล

1000 cm3

1000 cm3

ตัวอย่าง
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สมการแสดงปฏิกิรยิาระหว่าง NaOH กบั CH3COOH ทีÉดลุแลว้เป็นดงันี Ê

NaOH  +   CH3COOH                         CH3COONa +   H2O

ซึÉงแสดงวา่ NaOH ทาํปฏิกิรยิากบั  CH3COOH  ดว้ยจาํนวนโมลทีÉเท่ากนั คือ 1:1  แต่จาก

การทดลอง  ในสารละลาย NaOH มี NaOH อยู่ 0.005 โมล   และสารละลาย  CH3COOH   มี   

CH3COOH  อยู่ 0.01 โมล  ดงันัÊน

หลงัปฏิกิรยิาจะเหลือ  CH3COOH  =  0.01 โมล – 0.005 โมล =  0.005 โมล

ในปรมิาตรสารละลายทัÊงหมด  =  100  +  50  =  150 cm3

ในสารละลาย 150 cm3 เหลือ CH3COOH  =  0.005 โมล

ในสารละลาย  150 cm3 เหลือ CH3COOH  =  0.005 โมล

ถา้ในสารละลาย 1000 cm3 เหลือ CH3COOH  =  0.005 โมล 1000 cm3 = 0.033 โมล
150 cm3

ตัวอย่าง 9 (ต่อ)
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ดงันัÊน CH3COOH เขม้ขน้ = 0.033 M

หาคา่ pH  จาก pH  =  -log[H+]           

สามารถหาคา่ [H+]  ได ้2 วิธี ดงันี Ê

วิธีทีÉ1 เนืÉองจาก CH3COOH  เป็นกรดอ่อน แตกตวัไดด้งันี Ê

 CH3COOH                                  H+ +   CH3COO-

0.033-X X                X

Ka =  [H+] [CH3COO-]

1.810-5 =      (X)(X)

[CH3COOH]

0.033-x

ตัวอย่าง 9 (ต่อ)
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ให ้ 0.033-X  มีค่าประมาณ 0.033  เนืÉองจาก  X  มีค่านอ้ยมาก เมืÉอเทียบกบั 0.033

ดงันัÊน                1.8  10-5 =    X2

X2 =  0.033  1.8  10-5

X    =  7.707  10-4

        นัÉนคือ  [H+] = 7.707  10-4

หาคา่  pH   จาก        pH  =  -log[H+]

=  -log[7.707  10-4]

 pH    =  3.11

0.033

ตัวอย่าง 9 (ต่อ)
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วธิีทีÉ 2 หาจากสตูร      [H+]  =  Ca . Ka

เมืÉอ  Ca  คือความเขม้ขน้ของกรด  = 0.033 M

[H+]  = 0.033  1.8  10-5 =  7.707  10-4

จากนัÊนหาคา่  pH   จาก        pH  =  -log[H+]

=  -log [7.707  10-4]

=  3.1131

 pH ของสารละลาย =  3.11

ตัวอย่าง 9 (ต่อ)
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10. จงหาความเขม้ขน้ของสารละลาย CH3COOH ทีÉมี pH = 5.3

กาํหนดให ้ Ka ของ CH3COOH  =  1.85 10-5

วิธีทาํ หา  [H+]         จาก  pH  =  -log[H+]

5.3  =  -log[H+]

-log[H+]  =   5.3

[H+]  =   10-5.3 =   5.012  10-6

หาความเขม้ขน้ของ CH3COOH 

[H+]  =  Ca . Ka

5.012  10-6 = Ca  1.85 10-5

Ca =   3.414  10-2

 ความเขม้ขน้ของ CH3COOH = 3.41  10-2 M

ตัวอย่าง
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กรด เบส ในชีวติประจําวัน


